

他曾就读于北京大学中文系，创办了鲁西南第一所农民夜校，当选为曹县抗日民主政府第一任县长；他是鲁西南抗日根据地的主要创建人之一……他就是刘齐滨。

自从加入中国共产党的那天起，刘齐滨就把自己的一切交给了党，交给了革命。他毁家纾难，用年轻的生命做好“人民长工”。

# 永远的“人民长工”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



## 苍松叠翠映不朽丰碑

在曹县韩集镇，一座被苍松翠柏环绕的国家级烈士纪念设施静静矗立，这便是鲁西南烈士陵园。7月11日，正值全国人民纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，走进这座全市建园最早、保存最好、安葬革命烈士最多的烈士陵园，瞻仰鲁西南抗日根据地主要创建者之一刘齐滨的纪念碑。

鲁西南革命纪念馆坐落于陵园核心位置。纪念馆东侧是著名烈士墓区，这里矗立着13位烈士的坟墓或纪念碑，从西数起，第一座便是刘齐滨烈士纪念碑。

“刘齐滨，1908年12月出

生于曹县韩集镇刘岗村一个清贫的书香家庭。父亲刘彩云是乡塾教师，母亲是勤劳朴实的农村妇女。在淳朴的家风熏陶下，刘齐滨自小勤奋刻苦、忠孝正直。”随着讲解员的介绍，我们一同走进了刘齐滨的青葱岁月。

刘齐滨先后考入省立六中、天津北洋大学工学院、北京大学中文系。

“九一八”事变爆发后，刘齐滨参加了北大学生请愿团，奔赴南京请求国民党政府停止内战、一致抗日。在一次请愿活动中，他被军警用枪托砸伤胸部。残酷的现实让他清醒地认识到：只有唤起广大人

民群众的觉悟，团结一致干革命，才能彻底推翻这个黑暗的社会。1933年，他在家乡刘岗创办了鲁西南第一所农民夜校。

1938年8月，刘齐滨在王健民和王石钧的介绍下正式加入中国共产党。从此，他将自己的一切交给了党，交给了革命。不久，鲁西南抗日救国总会正式成立，刘齐滨被选举为总会长。抗日救国总会会员很快发展到7万余名，遍布曹县、菏泽、定陶、东明、考城等县，形成了一股强大的抗日力量，为后来鲁西南抗日根据地的开辟奠定了坚实的群众基础。

接待。

“当时，刘齐滨家被同志们亲切地称为‘革命征途的加油站’‘共产主义的饭店’。”在刘岗村抗日联防指挥部旧址，74岁的义务讲解员刘全义介绍道，“为招待革命同志，倪巧云曾经一晚上做过8顿饭。”

20世纪80年代，王健民回曹县探望倪巧云时，回忆起革命往事：艰苦年代，倪巧云每次都把好面好米送到堂屋让大家吃，自己却总待在厨

房。一次王健民去厨房，倪巧云连忙把手中的食物藏起来，他夺过来一看，原来她在吃野菜饼子。家中的粮食吃光了，刘齐滨便卖掉祖上、父辈留下的树木和家中土地。后来，反动势力放火焚烧了他的祖屋，刘齐滨听说后淡然地说：“房子烧了，我再也没有牵挂了，可以一心干革命了。”

“毁家纾难”，这个词语突然浮现在牡丹晚报全媒体记者的脑海中。

## 当专员好比给人民当长工

公而忘私地做好革命工作。如果大家发现我有失职、有违背诺言的行为，请随时将我罢免。”话音刚落，会场上爆发出经久不息的掌声。

刘齐滨说得慷慨激昂，做得更是不折不扣。专署成立后，刘齐滨为根据地的发展壮大日夜操劳。为了解游击区和敌占区的真实情况，他经常徒步走访，和根据地百姓拉家常。边区政府建设工作推进迅速，到1942年初，县级政权已发展到11个，区、乡政权和

农、青、妇等群众组织也相继建立起来。

刘齐滨对工作认真负责，批评人时有时不留情面。离休干部刘进尧后来回忆：“有一次，我所在的部队驻在刘岗村附近，部队首长批给3天假，让我回家照顾生病的母亲。齐滨叔叔在街上碰到我，严肃地批评我不该刚参军就请假。当我说明情况后，他立即作了自我批评，并动员邻居照顾我母亲。这让我非常感动，只在家里住了一天就返回部队。”

## 为革命事业献出宝贵生命

长期的繁重工作和险恶的斗争环境，使刘齐滨的身体每况愈下。1942年初，因肺病严重发作，他瘦得皮包骨头，不得不服从组织决定，转移到根据地边缘一个叫张子高的村子休养治疗。但他无时无刻不在牵挂革命工作。同志们去看望他，他总是先询问人民的生活状况、根据地建设情况，以及是否又打了胜仗。后来，他的病情愈发严重，同志们劝慰他，他却笑着说：“我为党工作的时间可能不太长了，更需要抓紧啊！”

地委、专署的领导同志为了让刘齐滨病情好转，给他买了些鸡蛋、红糖等补充营养。但他随后就派人把这些东西送给其他伤病员。专署根据他家的困难情况，决定救济他家300斤小麦，他知道后坚决拒绝，说：“现在群众的生活非常困难，部队的给养也不足，应把这些粮食用到最需要的地方去。”

在采访中，刘全义眼含热泪讲述了一个小故事：刘齐滨在张子高村养病期间，一天，倪巧云带着5岁的儿子刘振堂去看望他。当时，刘齐滨的病床前放着一个小碗，碗里有一些没吃完的鸡蛋花。多日未吃一顿饱饭的刘振堂见状，伸手就抓了一点往嘴里放。刘齐滨马上制

止道：“这是党和人民为了照顾我的身体而给的，你没有资格吃。”刘振堂听到父亲严厉的话语，扭头抓住母亲的衣襟哭了起来。倪巧云看在眼里、疼在心里，含着泪说：“你好好养病吧，我们回去了。”目送母子二人离去，周围的同志们无不潸然泪下。

1942年4月15日，昏迷两天的刘齐滨突然清醒过来，用尽最后的力气向同志们交代后事：“我死后，可开个小型追悼会，要节约，通知各县自带干粮，烧锅开水就行了。对我的家属不要特殊照顾，让他们自食其力。”说完，刘齐滨永远地闭上了双眼。

在抗日联防指挥部旧址，牡丹晚报全媒体记者见到一幅刘齐滨的画像。他的目光坚定而深邃，仿佛穿越时空，凝视着每一个人，诉说着那段血与火、生与死、奉献与牺牲的岁月。

斗转星移，精神不改。行走在鲁西南烈士陵园，庄严肃穆的氛围扑面而来。鲁西南革命英雄纪念碑上镌刻的金色碑文，在阳光下熠熠生辉，记录着当年根据地军民浴血奋斗的英雄历史。在实现中华民族伟大复兴的征程中，革命故事仍在续写，它呼唤着后人接过精神的火炬，让永不熄灭的烽火，照亮新时代的奋进之路。